MinerAu w stuzbie jubilera

Najpierw przeczytaj

Od setek, a nawet tysiecy lat minerat ten przycigga uwage moznych tego swiata. Kto
go ma w dostatku, dzierzy ,w dtoniach” olbrzymig wtadze. W dziejach Tristiana i I1zoldy
wielokrotnie mozna o nim przeczytaé¢, m.in. w nawigzaniu do wyjatkowej urody
bohaterki. Tak, chodzi o ztoto o symbolu chemicznym Au, ktéry bierze sie od
pierwszych liter tacinskiego stowa aurum, ktore to z kolei pochodzi z jezyka etruskiego
i oznacza zofty. Obecnie najwieksza cze$¢ Swiatowego ztota jest uzywana w
jubilerstwie.

Oprécz ztota jubilerzy i jubilerki chetnie wykorzystujg réznorodne kamienie
szlachetne, czyli rzadko wystepujgce mineraty i skaty. Do najczesSciej stosowanych
mineratdw naleza: diamenty, szmaragdy, rubiny, szafiry, topazy. Najznamienitsze z
nich sg diamenty, ktére charakteryzuja sie najwieksza ze wszystkich wymienionych
zwigzkow twardoscig. Twardosc to jedna z wielu wtasciwosci jakimi postugujg sie
chemicy i chemiczki, fizycy i fizyczki, ale tez geologowie i geolozki czy jubilerzy i
jubilerki do oceny mineratow. Innymi cennymi wtasciwosciami s3: barwa,
wspotczynnik zatamania Swiatta, potysk, tupliwosé¢ czy tez gestos¢. W zadaniu
przyjrzysz sie szczegolnie tej ostatniej cesze czyli gestosci.

Gestosc ciat to cecha, ktéra pozwala je odrézni¢ od innych, a przynajmniej zawezic
krag poszukiwan. Kiedy mamy jaka$ nieznang nam substancje, warto na poczatku
okresli¢ jej mase oraz objetos¢, a nastepnie wykonac dziatanie, w ktérym mase
podzielimy przez objetos¢. Stosunek masy do objetosci to wtasnie gestos¢. Mineraty
maja zréznicowang gestos¢. Na przyktad ztoto ma gestos¢ 19,3 g/cm3, rubin
pomiedzy 3,95 a 4,1 g/cm3, diament 3,51 g/cm3, a szmaragd pomiedzy 2,63 a 2,8
g/cm3.

A z czego zbudowane sg te mineraty? Ztoto wydawac by sie mogto, ze to czysty
pierwiastek. Jednak najczesciej wystepuje w postaci stopu ze srebrem. Stop metali to
potagczone ze sobg co najmniej dwa rézna metale. W Polsce ztoza ztota sg ubogie,
najczesciej towarzyszy ono ztozom miedzi.

Diament to z kolei odmiana wegla, ktéra moze tez zawiera¢ zanieczyszczenia innymi
mineratami tzw. wrostki. Czesto diamenty zastepowane s3 ich zdecydowanie tanszg
imitacjg w postaci cyrkonu. Cyrkon to minerat nalezacy do krzemianéw, a jego sktad
chemiczny to gtéwnie ZrSiO4 czyli krzemian cyrkonu.

Innym cennym mineratem stosowanym przez jubileréw jest bohater jednego z
popularnych z lat 80-tych filmu, ,Mitos¢, szmaragd i krokodyl”. Tytutowy szmaragd to
minerat, podobnie jak cyrkon, nalezacy do grupy krzemianow. Wyjatkowosé swa
zawdziecza jednak przepieknej zielonej barwie wynikajacej z obecnosci niewielkiej
ilosci jonéw chromu. Sktad chemiczny szmaragdu mozna natomiast przedstawié
nastepujgcym wzorem Be2AI3(SiO3)6.



Rubiny nalezg do innej gromady niz szmaragd czy cyrkon, a mianowicie do tlenkéw o
odmianie korundu (Al203). Intensywnie czerwona barwa tego mineratu bierze sie z
obecnosci jondw chromu. Do tej samej grupy nalezy rowniez niebieski szafir. Barwa
wynika z obecnosci domieszek dwuwartosciowych jonéw zelaza lub
tréjwartosciowych jonow tytanu.

Wymienione mineraty to tylko niewielka czes¢ tego, co maja do dyspozycji jubilerzy
aby wykonac¢ piekny naszyjnik, kolczyki, pierscionek lub (na specjalne zamdéwienie) na
przyktad korone. Jubilerska sztuka nie ma ograniczen. | tak na koniec jeszcze jeden
nietypowy bohater wystawy u jubilera, a mianowicie piryt. Dlaczego nietypowy? Bo
nazywany jest ,ztotem gtupcéw”. Wielu poszukiwaczy mylito 6w minerat z
prawdziwym ztotem. Piryt to z chemicznego punktu widzenia nadsiarczek zelaza(ll)
FeS2. Jego ciekawg wtasciwoscia jest iskrzenie pod wptywem uderzen na przyktad w
krzemien.

Przydatne linki:
e https:/www.eminence.pl/kamienie-szlachetne-pm-44.html
e https:/www.sklepjubilerski.com/porady/6,15,38

Rozwiazujac zadanie, odwiedzisz jubilera w jego pracowni.
Przygotuj sie do tej wizyty.

Wi Krok 1

Poznaj mineraty, ktorymi w swojej pracy zajmujg sie jubilerzy. Uzupetnij tabele
korzystajac z informacji ktore znajdziesz w tekscie, w uktadzie okresowym pierwiastkow
chemicznych oraz w podanych linkach do stron www.
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Wi; Krok 2

Uszereguj nastepujace mineraty wraz z tym jak wzrasta ich twardosc.
szmaragd, diament, aleksandryt, cyrkon, lapis lazuli, cytryn, rubin
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Wiz Krok 3

Przeczytaj wywiad Karoliny Sarniewicz z warszawskimi jubilerami ,Prawdziwi
jubilerzy. Ludzie, ktérych praca jest na wage ztota"“.

https:/polskatimes.pl/prawdziwi-jubilerzy-ludzie-ktorych-praca-jest-na-wage-zlot
a/ar/3770587.

Odpowiedz na pytania.

1. Co dzisiaj mozna kupi¢ w sklepie jubilerskim? Podaj kilka przyktadow. Ktoéry z
produktow najbardziej Ciebie zadziwit?

2. Jak zostac jubilerem/jubilerka?

W Krok 4

Jakich maszyn i narzedzi uzywa jubiler lub jubilerka?
Napisz, do czego uzywa nastepujacych przedmiotéw:

szlifierka



prasa
lutownica
imadto
mtoteczki
przecinak
lupa

rylec
walcarka

kowadto

Wiz Krok 5

Czas odwiedzi¢ jubilera w jego pracowni. Otwierasz drzwi, dzwoni dzwoneczek.
Wchodzisz do srodka, | co widzisz? Kogo spotykasz? O czym rozmawiacie? Na co
zwracasz uwage? | jeszcze jedno - jest XIX wiek.

Punkty kontrolne
e Wypetniona karta zadania ,MinerAu w stuzbie jubilera“



